

# 全民医保强调的是基本保障

江苏代表:如果患者追求高价药,就得自己掏钱

按照新医改文件,至2011年我国基本医疗保障制度将全面覆盖城乡居民,到2020年将普遍建立比较健全的医疗保障体系,人人享有基本医疗卫生服务,即“全民医保”。全国人大代表、扬州市公安局广陵分局副政委陈先岩走访了多家医院调研,提出建议:全民参加医保力度还不够,应当推行免费的全民医保,并立法保障实施。



## 看个阑尾炎,半年辛苦钱没了

“我国年GDP总量高达20万亿元,人均1万多元,但是人均可支配收入低于1000元的人口占全国总人口数的比例很大。”陈先岩说,以急性阑尾炎为例,全国各地医院的收费从1000元~5000元不等。这大约是一个农村普通三口之家当年收入的1/3~1/2。而另一方面,却是占人口不到10%的国家工作人员,享受着“高人一等”的公费医疗。乱开药、小病大养、甚至一人公费全家享受。10%的人享受着所有的公费医疗资金,造成严重的社会不公。而没有劳保的群众生了病,忍受病痛的同时,还会陷入经济上的窘迫乃至破产。陈先岩认为,只有实行全民医疗保险,老百姓“病有所医”,才会彻底消除这种不公正。

## 10元药就能搞定却要开千元药

调研中,一线的医务人员还向人大代表揭开了看病贵的“秘密”。比如一台腹部外科手术,涉及多个部位,手术费一共



微博地址:[t.sina.com.cn/xdkblh](http://t.sina.com.cn/xdkblh)

收了胃癌根治术、剖腹探查术、腹腔冲洗等费用,一项项叠加起来当然变得很高;肾癌的放射治疗,一次治疗既收肾脏放疗费,又收淋巴结放疗和肾上腺放疗的费用,实际上是分解、重复收费。

看病贵,主要就贵在药品和医疗器械费用上。比如,镇痛泵里明明放10元钱的药物,就可以达到很好的镇痛效果,现在几乎全都改用高价药,手术后病人镇痛泵的费用要花700~1400元不等。“病人付的价格,往往是出厂价的10倍以上甚至更高。”调研中,陈先岩发现,越贵的药物越受青睐,越廉价的药物越无人问津。很显然,高价药背后有着很长的一串利益链。经销商加价、医院进场费、付给医生的回扣、药剂科清单打印费、医药代表提成费、专家讲课推介咨询费、医院加价、专家外出或出国开会交通及住宿费等等,这些钱最终全都转嫁到了消费者身上。

## 建议推行全民医保并立法保障

陈先岩发现,虽然目前国内许多城市都已实行了医疗保险法。

□快报特派记者 孙兰兰 鹿伟

险制度,但并没有积累多少成功经验,相反,一些地方的医疗保险体系濒临崩盘,出现无钱付等状况。原因很多,比如监管不力,不该进医保的药物“钻”了空子等等。

“条件好的城市,医保卡涵盖面比较广,然而,未享受医保的人往往经济条件不好,更需要雪中送炭。”陈先岩建议,只有推行全民医保,才能解决目前存在的这些问题。当然,按现有国力,让国家对所有无节制埋单是不可能的,因此,全民医保必须理解为基本医疗保险制度。即所有公民无论患有何种疾病,将获得基本有效的全额免费治疗。例如,感冒患者,可获得速效感冒胶囊,如果患者追求高价药,就得自己掏钱。

陈先岩还建议,必须为全民医保立法,比如强制缴费制度、把缴纳医疗保险费用纳入法制轨道上;给病人使用医保药物也必须立法加以保护。对于医保部门、医务人员违法必须有相应的法律来惩治。全民医保实施后,医生收入可能受到一定影响,也应该适当提高医生的劳动报酬,提高医务人员的工作热情和积极性。全国人大代表、南通市政协副主席刘璠也提交了一份建议,他认为,针对当前的医保状况,就应当赶紧从法律制度上规范起来,全国和省人大应立即制定医疗保险法。



## »相关新闻

### 卫生部副部长黄洁夫: 医改的目标 不是全民免费医疗

医改最终能不能做到全民免费医疗?全国政协委员、卫生部副部长黄洁夫近日坦言,中国医改的目标不是全民免费医疗,而是努力保障国民看得起病,看得好病。他表示,去年中国医疗卫生总费用1600多个亿,人均1200元,而在农村,新农合的筹资水平仅仅是100元。如此看来,想要做到全民免费医疗,我国的经济水平承受不了。除此之外,黄洁夫表示,我国医疗资源城乡之间严重不平衡,如果全民一起免费医疗,届时有限的医疗资源可能导致社会资源的配置不均。

黄洁夫认为,医改的目标是保障贫穷的人看得起病、看得好病;让普通人拿一部分钱,政府或所在单位拿一部分钱,共同承担看病的费用;让先富起来的那部分人,自己多拿些钱,享受高端诊疗服务。此外,黄洁夫表示,在现实情况下,可允许公立医院保留一定比例的特需服务。

快报特派记者 孙兰兰 鹿伟

## 精彩微博 快报看两会

<http://t.sina.com.cn/xdkblh>

## »转发榜

@新华视点两会微博:两会上也有人说房价不能降,但看看他们的身份,要么是房地产商本人,要么是所谓的“砖家”。让房地产商自己革自己的命确实不现实,“砖家”们还有没有一点民生意识呢?广东团一位重量级人物说现在一些医生的良心坏了,我想,能坏过房地产商和“砖家”吗?——他们压根没良心!

Suyili:砖家是供我们拿砖来砸的人物。

紫歌:怎么不能降?升上去的时候怎么那么痛快呢?一个人尚得为自己做的事情负责呢,何况一个企业,更何况一个产业?就算有损伤也得降,当然降不是目的,也是为了平衡,对大家都有好处,只不过怎么降才是重点。

## »快报微博

@快报看两会:安徽政法委副书记晒工资:一个月五六千元。全国人大代表、安徽省委常委、省政法委常务副书记朱勇,在接受媒体采访时,“晒”出了自己的“工资单”:“我是正厅级,每月的工资包括基础工资、职务工资、生活津贴和工作津贴等几个方面,大概五六千元。”

@快报看两会:“对道德有‘瑕疵’的卖淫幼女,刑法也应一视同仁地予以保护,无论幼女是否自愿、有无金钱给付,对于与其发生性行为的,应该一律按奸淫幼女罪处罚。”——全国人大代表、全国妇联执委、中华女子学院女性学教授孙晓梅。

@快报看两会:统计发现,全国28个省份共有29名女副省长。在正在举行的全国“两会”上,她们中间有5名全国人大代表、6名全国政协委员参政议政,共商国是。在这个特殊群体中,她们很多人经历了时代的历练,有13人未满18岁就走向社会。

@快报看两会:对于给每个委员代表发了价值4000元的可以带回家的笔记本电脑,郑渊洁认为按照人大制定的税法,目前个税免征额是2000元,获得实物等同现金,也要缴个税。4000元的笔记本电脑要缴纳400元的个税。请委员代表在闭会前到北京地税局每人缴纳400元个税。

## »媒体

@山东商报两会:全国政协委员、最高人民检察院副检察长姜建初:“任何一个人,就算是一个贪官,他也是一个。人心善,他要是坏,能升那么大官吗?每个贪官背后都有一段辉煌,为社会为人民做过一点事情。说出他好的,大家就会同情,任何一个事情都要结合人性、经历和社会氛围来看。”

@新华视点两会微博:两会上有一种声音,说房产泡沫不破就不叫泡沫,真是旷世奇言!试推论之,犯罪没被逮住就不叫犯罪,有这个逻辑吗?房价对商品价值的背离,对民众生活的挤压,难道没有任何感受吗?也许,要编新的《马桥词典》了。

@京华两会:贾平凹在政协委员讨论《政府工作报告》的发言时,一句精短概括语惊四座:“报告很好,没有排比句。”

@河南商报两会:全国政协委员、北京语言大学教授石定果直言:“捞文凭成了官员潜规则。”文凭成了官员晋升的重要筹码,因此,把自己弄成博士是一些从政者的普遍冲动。官员之所以一窝蜂读博,是因为对他们来说,这是“赢家通吃、名利双收”之举。更重要的是,从此可以亦官亦学,进退自如。

@南方日报:亚运会开幕式导演:我们不搞“人海战术”——广州本身就是一个南方都市,就是一个充满智慧的城市,搞几千人几万人上去就没有意义了。更何况在这么一个岛上,我们要做出广州亚运会开幕式的灵性出来。

快报记者 吴杰 整理

## 江苏代表建言“看病难”: 药品招标,不能光看价低

药品招标中,是不是价格越低越好?全国人大代表、江苏扬子江药业集团董事长徐镜人认为,招标价过低,不能保证质量,药品不是普通商品,药品的招标应先讲质量,后讲价格。

## 药品应以质定价

考虑到老百姓看病贵的问题,药品招标往往以价格“论英雄”,价低者得标,作为医药企业的“掌门人”,徐镜人深知,临床用药,最重要的是安全,其次是疗效;药品是治病的,但如果质量不好,安全性得不到保障,就是害人的。药品生产需要很多投入,超低价不能保证质量。因此他认为,以价格高低来决定药品招标的结果,看似药价降下来了,但安全性得不到保证,老百姓也不一定得到实惠。徐镜人认为,药品应以质定价,在招标中,要以质量为核心,而不能以价格为核心。

## 药企要加强自主创新

与国产药品相比,进口药价要高出一大截,但因为疗效好,很多患者不得不用,特别是患了重病、大病,导致药费负担很重。连续两届当选全国人大代表的徐镜人多次

本报两会报道,  
文字与图片均采  
用中国联通3G  
网络传送。